

TISZÁNTUL

HAJDU-, SZABOLCS-, SZATMÁR- ÉS BEREKVARMEGYÉK FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA

A husvételt feltámadás

Írta: Dr. Hegymegi Kiss Pál

Husvét a feltámadás ünnepe. A keresztyének legnagyobb ünnepe, mert ebben az ünnepben a véges ember legközelebb kerül a végtelenség gondolatához.

A Husvét ünnepek alapja a hit. A husvételt feltámadás a reménység, a jobb sors várása.

Deák Ferenc óta a magyar politikai életben divatosá vált a husvételt cikkek írása. A politikusok szeretik ezt a témát, mert ekkor elgondolásukat, célkitűzéseiket erősen alá tudják festeni, foglalkozva a Feltámadás gondolatával.

A különböző napilapok hasábjain most is a cikkek légiója jelenik meg a Husvételtől, a Feltámadásról, a jobb jövő várásáról. Kenet, hit és reménység nyilvánul meg ezekben a cikkekben.

Nekünk, trianoni magyaroknak, van egy feltámadási gondolatunk: a revízió. Sajnos a külső és belső események miatt nagyon is sok reménység és bizalom kell, hogy ennek kialakulását lássuk és várhassuk.

De van belső feltámadási gondolatunk is. Egy új politikai rendszer van kialakulóban. Április hónap dönti el, lesz-e valami abból, amiért küzdöttünk, dolgoztunk? Hangsúlyozottan írom: hallgattunk és vártunk, és legjobb erkölcsi kincseinket veszélyeztetettük. Április hónap dönti el, érdemes volt-e az áldozat? Várni, tünni, jóarcot mutatni, vagy ismét becsaptak bennünket?

Gömbös halálától a mai napig a Darányi éra alatt vártunk, biztunk. Most eldől, hogy a kormányzat tevékenysége az egy helyen topogás klasszikus korszaka volt-e, vagy komoly előkészítő munka az átalakuláshoz?

A Darányi kormányt terheli a felelősség, ha csak áltatták a magyar népet. Hisszük, reméljük, hogy nem és az alkotmányos nemzeti kialakulás korszaka bekövetkezik és jönnek azok a reformjavaslatok, amelyek nélkül állami, közigazgatási, gazdasági, pénzügyi helyzetünkben nincs kiút, nincs feltámadás!

Sajnos volna, ha a kormányzat nem dolgozott és javaslatok nincsenek. Ez esetben az idő elveszett és mi ismét becsületes hívő lélekkel áldozatot hoztunk. Ha ez így volna, baj volna és még súlyosabb baj volna, ha a nép lelke megcsalattatásunk folytán eltávolodnék a helyes utról, másképp, más irányban a mostani jelszavas politika hatása alatt keresné a boldogulást, sőt ha éppen a dikta-

túrás zónában keresné azt. Ez a feltámadás helyett a pusztulást jelentené. Még nagyobb baj volna, ha kiderülne, hogy azok segítették azt elő, akik nekünk mindent megígérték és akik elhivatottak voltak, hogy megértsék ezt a dolgozó, küzdő, szenvedő magyar társadalmat!

Husvét után meg kell látnunk jön-e a megígért Feltámadás, megújulás? Jogos, helyes volt-e a bizalom, mert ha csalódnánk, erőnket összesítve mégis magunknak meg kell találnunk a Feltámadás utját.

Eckhardt Tibor belügyminiszter lesz

Kinevezése az ünnepek után jelenik meg — Politikai körökben most már nem is cáfolják a hírt

A parlament április 8-ig husvételt szünetére ment és így a magyar belpolitika eseményei a miniatúrára fokozódtak. Csupán a Tiszántulon a nánási kerületben vannak apróbb események, melyek a leltűnt nepista idők utolsó erőlködését tükrözik vissza. A miniszterek legtöbbje husvételt szabadságra ment, csupán Darányi Kálmán tartózkodik még a fővárosban, ahol a politikai élet vezetőivel tanácskozott.

Politikai körökben most már befejezett tényként emlegetik, hogy már a közeli napokban megjelenni Eckhardt Tibor belügyminiszteri kinevezése.

Mint jól informált helyen mondták a „Tiszántul” munkatársának, Eckhardt a kisgazdapárt ve-

zére olaszországi felolvasó utjáról az ünnepek alatt érkezik vissza a fővárosba és közvetlenül az ünnepek után, de legkésőbb a parlament megnyitását megelőző napok egyikén jelenik meg a hivatalos lapban belügyminiszterrel való kinevezése. A miniszterelnök a kisgazdapárt vezérével teljesen megegyezett már és feladatát tüzte ki a szélsőséges politikai áramlatok megfékezésére és annak a belpolitikai atmoszférának megteremtésére, melyre oly égetően szükség van az országnak, hogy politikailag és gazdaságilag is talpraálljon. Azzal is számolnak, hogy a NEP szélsőjobboldali szárnyához tartozók kiválnak a kormánypártból. Az elterjedt politikai hírt már nem is cáfolják.

Szakács Andor ajánlásait elfogadták Győzelme bizonyosra vehető

A hajdunánási választási harc a vége felé közeledik.

Csütörtökön délelőtt hirdette ki a hajdunánási városházán dr. Baróthy Zoltán táblai tanácselnök, választási biztos a kerület megüresedett mandátumára benyújtott ajánlásokról való döntését.

Eszerint Szakács Andornak, a Független Kisgazdapárt jelöltjének 4307 benyújtott ajánlásából 3273-at, míg Benkő Gézának, a NEP jelöltjének 6544 ajánlásából csak 5487-et jelentett ki érvényesnek.

Az érvényes ajánlások kihirdetése általános meglepetést keltett, mert a NEP ajánlásainak a számából mintegy másfélszeret jelentett ki érvénytelennek a választási biztos. Ezzel szemben a Független

Kisgazdapárt jelöltjének, Szakács Andornak benyújtott ajánlásaiból néhány százat utasított vissza s ezt is inkább formahibák miatt.

Ez kétségtelenül előrevetíti az árnyékát annak az eredménynek, amit a választás hoz majd magával és ami feltétlenül Szakács Andor győzelmét jelenti. Annál is inkább mert a kisgazdapárt az ajánlások benyújtásánál az érvényes ajánlások számát meghaladó feltétlenül hiteles ajánlásokat tartott tartalékban, ami azt jelenti, hogy a kerületben a hangulat és az elhatározás döntő többségben áll Szakács Andor mellett.

Csütörtökön végigjárták a kerületet Szakács Andorral Tildy Zoltán, Kun Béla, Berg Miksa báró

és Soltész János, a Független Kisgazdapárt képviselői, akik látogatásaik során mindenütt csak azt tapasztalhatták, hogy a kerület választóinak nagy többsége egy szívvel-lélekkel ott áll jelöltjük, Szakács Andor mellett.

Ebből a választási harcból csak Szakács Andor kerülhet ki győztesen, mert rajta keresztül a győzelem nem egy választási harc két jelöltje között hoz döntést, hanem igazolja az általuk képviselt és vallott elveket, célkitűzéseket önzetlenségét és a nemzet érdekében hirtetett igazságát.

Március 30-án választ a hajdunánási kerület s megismételjük: ez a választás nem hoz már meglepetést, mert eldöntötte már a választók akarata, amikor ígéretükben és bizalmukban Szakács Andor mellé állottak.

A kerületben a választási harcok erőszakosabb megnyilvánulásai az ellenpárt részéről most valamennyire szünetelnek.

Kitiltották a kerületből a független kisgazdapárt szervező titkárát

Mindamellet mégis előfordulnak oly események, amelyek visszatetszést szülnék és amelyek arra kényszerítik a kisgazdapártot a kerületben tartózkodó képviselőit, hogy a legerélyesebben bejelentés tiltakozásukat ezekkel a hatalmi tulkapásokkal szemben.

Csütörtökön megtörtént a kerületben az első kitiltás. Ethez főszolgabíró csütörtökön megjelent Hajduhadházon és beidézte a község-házára Fuchs Gyulát, a kisgazdapárt szervező titkárát, aki a párt ottani irodáját vezette s ismertette előtte a már legépelten tényállást, majd a terhelő tanúk kihallgatása után tényként megállapította azt, hogy Fuchs Gyula a községi hajdukkal goromáskodott és nekik igazgató kijelentéseket tett. Ezután a főszolgabíró tudatta Fuchs Gyulával a végzést, amelynek értelmében a járásból 3 hónapra kitiltotta.

Elrendelte egyúttal, hogy ha vonakodnék a járást elhagyni, ugy csendőrökkel viteti ki onnan. — Fuchs Gyula természetesen tagadta a terhére rótt cselekedetet és írásban kérte a végzést, mire azt a választ nyerte, hogy majd utána küldik az irást.

A Független Kisgazdapárt Hajduhadházon időző képviselője Kun Béla és Szakács Andor képviselőjelölt és dr. Erős János ügyvéd, Fuchs Gyula képviselője azonnal megtették s szükséges lépéseket, hogy ezt az ügyet elintézzék és hogy erélyesen tiltakozzanak ez ellen az eljárás ellen. A község-házán azonban már nem találták

Több ezer SONKA közül választhat!

Minőségre
mind egyforma

Sulyra
különböző

Böde

Csapó u. 8,
Kossuth u. 55

meg Ethey főszolgabíró, aki kijelentette, hogy nem illetékes ebben az ügyben.

Mind ezeknek a próbálkozásoknak ellenére az a lelkesedés, amely az elmúlt hét gyűlésein

mindenütt Szakács Andor ünneplését eredményezte, nem akar szünni, nem csökkenni, inkább mindjobban erősödik és előre hirdeti a győzelmet.

Husvétii gondolatok

Irta: Vertse K. Andor

A keresztfára feszített Megváltó szenvedéseinek évfordulóján elfogja a kétség a keresztény lelkeket: vajon miért is halt meg érettünk Jézus Krisztus, ha a világ kétezer éven át sem tudott megjavulni?

Az emberek soha nem gyűlölték egymást jobban: mint most.

Gazdag és szegény között soha nem volt égbekialtóbb az ellentét: mint most.

Az emberi hiúság, gőg, törtetés, kapzsiság, hitetlenség soha nem tombolt olyan erővel: mint most.

Mintha csak az Antikrisztus eljövételét mutatnák ezek a szomorú jelek.

De nem volna hit, amelynek kariaiba menekülhet a jobbérzésű kétségbeesett ember, akkor kielén és vigasztalan volna ez a földi lét.

De Krisztus szerencsére itt jár közöttünk, s a tépelődő embernek megériint a vállát:

— Ne félj! Értetek jövök!

A nemzeti egység harsogó megafonjainak korszakában soha nem voltunk nemzetietlenebbek és szétbuzóbbak, mint most.

A magyar alkotmányt meghurcolták és sárbataposták.

Szerzett jogokat szögreakasztották.

Jogforrás lett az ököl és az öblös hang, ranglétra a cimboraság és sógorkomaság.

Igy keletkeztek az új társadalmi elméletek és szappanbuborék-karierek.

Élni csak annak lehet, aki együtt csiripel a NEP-veregekkel.

Kétségbe kellene esnünk, ha Almos fejedelem, Árpád vezér, Szent István király és az utánok következő Nagyok szellemei nem

lebegnének itt közöttünk és nem bátorítanának!

— Ne feledtek! Eljön még a mi időnk is!

A miniszterelnök azt mondja, — hogy az alkotmányjogi javaslatok alapelvei elkészültek. Már tudniillik a kormányzói jogkörre és a felsőház reformjára vonatkozó, de — miat mondja — kialakultak választójogi törvényjavaslat alapelvei is.

Hala Istennek, hogy már idáig



is eljutottunk. Hogy kialakultak. Husvét után már össze is ülnek és megtárgyalják (egymás között) s ha jól megy, még a nyári szünet előtt benyújtják.

Ami politikai nyelven azt jelenti, hogy az idén nem lesz belőle semmi.

XI. Pius pápa körlevelét, amelyet a német katólikusokhoz intézett, az elmúlt vasárnapon Németország valamennyi templomában felolvasták. — A körlevél a német katólikusok példátlan és lelkiis-

meretlen üldözéséről beszél és megdöbbentő részleteket tar fel a hitlerizmus eltévelyedéséről, isten telenségeiről. A bálványimádás támadt fel az egy Istenben való hit helyett. Az esztelenek szét akarják szakítani az erkölcsiséget és vallást, nem látják, vagy nem akarják látni, hogy a kereszténységnek a taeitásból és a nevelésből való kizárása, a társadalmi és a közélet kialakításától való kirekesztése, a szellemi elszegényedés és a pusztulás ujjára vezet.

A hit és alkotmányosság hiánya ime hova juttatta azt a hatalmas szervezetet, amely arra lett volna hivatott, hogy a világot vezesse. — Az emberimádat, a diktátoristenítés esztelenességben felmondta a fők a szolgálatot s egy jobb sorsra hivatott nemzet örökösója amokfutóként száguld a történelem országtuján a Végzet felé.

Rajky Jenő ny. ezredes levele a „Tiszántul“-hoz

A következő levelet kaptuk:
A „Tiszántul“, tekintetes Szerkesztőségének!

A múlt héten városunkról távol iéven, csak a napokban jutott barátaim utján tudomásomra, hogy „Tiszántul“, című nagybecsű lapjuk V. évfolyamának 11. számában „Glosszák egy újraéledő mozgalomhoz“ című vezetőcikkben csekély személyemet illető alábbi közlemény is foglaltatik: „Milyen gyönyörű befejezése lett volna ennek a szép beszédnek, ha az ezredes ur az asztalra csap az öklével és általános figyelem közt bejelenti: Most pedig vegyék tudomásul, hogy ezentul megelégszem ezredesi nyugdíjammal és a Gyümölcstermelők Szövetkezeténél viselt százpengős állásomról lemondok, hogy helyet adjak egy állástalan diplomás embernek“?

A közleménynek egyébkénti, csekély személyemet érdememen felüli kitüntető figyelemben részesítő, helyein kívül idézett rész valószínűleg a tényleges állapot nem beható ismerése és a látszat gvakorta megtévesztő hatásán alapul, amiért legyen szabad alábbi helyreigazítási kérelemmel élni:

Nyugdíjam valóban az ezredesi rendfokozat után, de még az 1925. év előtti, a jelenlegi ezredesi nyugdíj nál jóval alacsonyabb kiméretben, ennek is az alacsonyabb fokozatában lett megállapítva, és 40%-os szanálási levonás mellett folyósítva, Esetemben tehát közelről sem jelentheti az ezredesi nyugdíj azt a tekintélyes összeget, amely gond nélkül, sőt talán jóléti megélhetést biztosít egy többtagu családnak. Ha nem is ismert az, hogy abból még esetemben csak az V. lakbérosztály szerint adományozott lakbért kell tetemes összeggel megpótolnom és két gyermekemet támogatnom. Az ezen tételek még az adók és bankamatok levonása után fennmaradó, cselédbérnek beillő, összegből aztán folytathatok fényűző avagy tékozló életmódot, ha

kedvem ugytartja. No de azért van a Gyümölcstermelő Egyesületnél viselt „százpengős“ állásom, futja abból mondhatják. Hát ez sem mind tejfel. Állásról itt sem lehet szó. Csupán egy személyemhez kötött, legfeljebb havi 50 P tiszteletdíjjal javadalmazott pénztárosi bizalmi tisztségről. Ezt ha kellő létalapot biztosítana egy existencia számára bizonyára nem velem töltötték volna be. T. i. ez a kis összeg sem áll mindenkor az egyesület rendelkezésére a tagdíjak gyér befizetése miatt.

Vezetül még azt kívánom megjegyezni, hogy aki ismeri mit jelent az, bankkölcsonnel vásárolt, nem adómentes „háztulajdonosnak“ szerepelni egy a háborus összeomlás következtében négyszer menekülni kénytelenített, majd a pénz elértéktelenítése folytán minden volt vagyónából kiforgatott existenciának, az bizonyára nem fogja irigyelni egy régi sanálásilevonásos nyugdíjastól azt a csekély kis jövedelmi pótlás keresetét, nyugdíjával egyben, melynek ugyis minden fillérré visszakerül a gazdasági vérkeringésbe.

Fogadja a tekintetes Szerkesztőség tisztelettem megkülönböztetett nyilvánítását

RAJKY JENŐ
ny. áll. ezredes

Fuvardíj visszatérítés a tiszántuli gazdáknak

Megirtuk már, hogy a földmivelésügyi minisztérium a Tiszántulon mutatkozó hízalási visszaesés meggátítása és az értékesítés előmozdítása utján a szarvasmarhahízalási kedv fokozása érdekében fuvardíj visszatérítést tervez. Ez most meg is történt, amennyiben a miniszter megengedte, hogy a Duna balpartjáról kiszállításra kerülő vágómarha-szállítványoknál (Németországban kívül bármely viszonylatban) a tiszántuli, vagy a duna-tiszaközi feladó állomásoktól (Budapest és a mellékállomások kivételével) a Duna vonaláig terjedő tiszta vasuti fuvardíjrészt a feladónak visszatérítessék. A térítés március hó 15 től kezdődően életbe lépett és igénylése a Külkereskedelmi Hivatalnál benyújtandó fuvarlevél-másodpéldányok ellenében történhetik.

A rendőrség felülvizsgálja a gépkocsikat és motorkerékpárokat

A forgalomban levő magán- és közhasználatu személy- és teher szállító gépkocsikat, továbbá motorkerékpárokat, pótkocsikat és póttengelyeket valóságos és jogos üzemben tartójuk április 1-től június 30-ig a lakóhelyek, illetve telephelyek szerint illetékes gépjármű kerületi I. foku rendőrhataloságnál a forgalomképesség és forgalombiztonság szempontjából bemutatni kötelek. Az illetékes rendőrhataloságok külön határozzák meg a bemutatás időpontját.

Debreceni Első Takarékpénztár

Alapított 1846. évben
Foglalkozik a banküzlet minden ágazatával!

Influenzás hurutoknál

biztos hatású a Csokonai Ásványzvíz

GAZDABAJOK

„Védett gazdák elleni követeléseket veszek bármilyen mennyiségben.” Ilyen című hirdetést olvastam az egyik legnagyobb magyar napilapban. Nem kell valami különös észbeli tehetség hozzá, hogy kiséssék, mi a célja a névtelen vámpirnak. Hogy a szerencsétlen „védett” kisgazdát, vagy nagygazdát kiforgassa a vagyonából. És itt ismét alkalom adódik egy szomorú megállapításra, hogy t. i. az a sokat felhánytorgatót gazdavedelmi törvény milyen hiányos. Most már ismerik a fortélyát a hiénák s már pénzt adnak azért a követelésért, amelyet a hitelező első kábultságában elveszettek hitt. Így lesz egy nagy társadalmi osztály nyomorúságából — üzlet.

Hogyan is mondtuk? A sokat felhánytorgatót gazdavedelmi törvény. Hát vegyük tudomásul, hogy ez sem NEP-találmány. — Földes Nemzetgazdaságtanárságban olvasható, hogy a békebeli Szerbiában már törvény volt rá, — hogy ötholdas gazda ellen semmi néven nevezendő végrehajtást nem lehet fogantatni s legfőképpen nem lehet tőle elvenni ingatlanát! Semmiféle csalafintasággal!

Ez az igazi gazdavedelem!

Kétezer gazda gyűlt össze Budapesten, hogy megtárgyalja sérelmeit. Olyan szenvedélyes és elkeseredett hangon indult meg a tárgyalás, — hogy a kirendelt államrendőrségi tiszt nyomban betiltotta és feloszlatta a gyűlést. — A gazdák most memorandummal fordultak a Kormányzó Urhoz.

Talán mégsem olyan tökéletes ez a gazdavedelmi törvény.

Vagy még ezek után is azt állítják?

Hizlalási hitelt kapnak a gazdák

A mindinkább erősödő állatkivitelünk arra indította el az illetékes köröket, hogy a tökehiányban szenvedő gazdákat hizlalási hitelhez juttatják. Hogy ez a jószándék bankszerűleg is keresztülvihető legyen, az exporthizlálásra vállalkozó gazdáknak nyilatkozatot kell adnia, amelyben kijelenti, hogy a Külföldi Kereskedelmi hivatalra engedményezi a kivitelből származó és a hivatal útján kifizetésre kerülő járandóságát, viszont a Külföldi Kereskedelmi hivatal banknál garanciát vállal a kölcsön kifizetéséért. Ily módon a kölcsönügylet simán lesz lebonyolítható, a gazdák pedig különösebb gond nélkül foghatnak hozzá a még mindig jelentős hasznot hozó exporthizláláshoz.

— **Eladók** városi és telepi házak havi részletekre is, tanyás és konyhakertészeti földek, ház-helyek, szőlők. Betétekre magas kamatot ad, kölcsönöket folyósít Debreceni Gazdák Bankja Kosuth ucca 17.

Változatlan erővel folyik Hajdunánáson a NEP féktelen agitációja

A hajdunási kerületben változatlan hevesseggel folyik a választási küzdelem. A multvasárnap Hajdunánáson kellemetlen merényletet követett el a kisgazdapárt egyik képviselője, Gaál Olivér ellen Dűcső Jánosné nyilaskeresztes agitátor-nő és ebből kifolyólag provokálták máris az agitátornő férjét. Lovagias ügy keletkezett azonkívül Dénesfay Dinich Ödön és dr. Szentpály Kálmán között. Ez utóbbi lovagias ügy befejezése a közeli napokra várható.

A kerületbe érkezett a Kisgazdapárt számos képviselője, akik a népszerű ellenzéki jelölt Szakács

Andor társaságában megkezdtek a választók meglátogatását.

A NEP változatos fortélyokkal operál. Jellemző féktelen agitációjukra, Nagypéntekestélyére pártvascsorát akartak rendezni. Ezt azonban lefújták. Megérkezett, mint nagy NEP sláger Vay László volt főispán is, aki ugyancsak végigautózott a kerületben.

A választás márc. 30-án kedden lesz és minden jel arra enged következtetni, hogy a választási küzdelemből Szakács Andor dalmalmasan fog kikerülni.

♦♦

Belvárosi Takarékpénztár R.-T. Budapest debreceni fiókja

Foglalkozik a banküzlet minden ágával
Telefonszámok: 19-52, 21-25 és 28-40

Elakarják törölni a kövezetvámot

Régi panasza a gazdáknak a kövezetvám. A tanyai termelő nem jöhetett be fogatával a városba, amíg a búzas vámot le nem szurkolta. Sőt Nyiregyháza még a biciklistákat is megvámolja, 7 fillért fizettetésen velük.

A kereskedelmi miniszter most állítólag el akarja törölni a vámot. Igaz, hogy nem a gazdák és biciklisták adója fáj neki, hanem a külföldi autósokat sajnálja, akik boszszankodtak ezen a — valljuk meg: balkáni — sarcoláson.

No de mindegy, ha idegenforgalmi érdekek születték is ezt a dicséretes elhátározást, ennek a keresztülvitelében minden erőnkkel támogatni fogjuk a kormányt, mert senkit nem érintett igazságtalanabban ez a

súlyos teher, mint a magyar kisgazdát.

Csak aztán legyünk részben, hogy a finansminiszter hol és miképpen akarja behozni ezt az elmaradt bevételt. Mert hogy be akarja hozni, aziránt egy pillanatig sem volt kétségünk.

Össze is hívták tanácskozássra a városok polgármestereit, s ezen az ankéten dől el, hogy milyen bevételi forrásokkal akarják pótolni a kövezetvámot.

Vigyázzunk, nehogy egy elengedett adó miatt kettőt sózzanak a nyakunkba!

Nehogy cseberből vederbe kerüljünk

Hogy is mondta a trójai? — Timeo Damaos et dona ferentes! (Félek a görögöktől, még ha ajándékot hoznak is!)

Hogyan alakultak az árak az utolsó békeév óta?

Ha az 1913-as évnek, az utolsó békeesetendőnek árait 100-nak vesszük, azóta a mai viszonyokhoz arányosítva a következőkben alakultak az árak:

Marhahús 88, sertéshús 92, zsir 93, tej 78, tojás 81, sajt 88, kenyér 109, főzöliszt 97, burgonya 100, savanyukáposzta 68, bab 92, cukor 126, férfiruha 162, női ruha 135, gyermekruha 168, férfiling 179, férfialsonadrág 126, női ing 150, férfiharisnya 213, női harisnya 183, gyermekharisnya 221, férficipő 106, női cipő 102, gyermekcipő 104, porosz szén 184, tűzifa 165.

Ezekből a számokból látható, hogy a ruházati cikkek, különösen a textilneműek, aránytalanul megrágultak, de lényeges emelkedést mutat a tüzelőanyag, a cukor és a kenyér ára is. Az élelmicikkek ára az 1913-as nivóhoz viszonyítva kisebb, de az utóbbi esztendő tartós és folytonos drágulása arra enged következtetni, hogy ezekben el fogjuk érni az utolsó békeév árszintjét.

Fogkefének nincsen párja, Hogyha

TIP-TOP

a márkája!

Gyártja: Az Egyesült Kefégyárak RT. Debrecen

Irigy, rossz emberek vagyunk,

állapítja meg rólunk a nyiregyházi NEP-szócső. Nem hagyjuk békében emészteti az álláshalmozókat, akik dupla tokával és dupla bendővel, fenektelen étvágygal fogyasztják el a mások számára rendelt ételt és italt.

De hát itt van ni! Hát ne legyünk irigyek, amikor valaki annyira nélkülözhetetlen és annyira pótolhatatlan, hogy most már lámpással sem tudhattak volna a szabócsi virányokon a gyümölcsvásár megszervezésére, irányítására és kivitelezésére, mint őt? Sőt mint őt.

Őt, akinek a szaktudása, rátermettsége köztudomású és különben is vitán felül áll.

Aki százfélé van ugyan elfoglalva, de azért minden garancia megvan arra, hogy teljes erejével és minden idejével (éjt-napot egybetéve) a gyümölcsladás magasztos hivatásának fog élni.

Mindig tudtuk, hogy helyes üzleti érdeke van, de hogy ilyen nagy üzletember legyen, még mi sem mertük volna remélni.

Öszintén szólva: irigyeljük őt.

Alföldi Takarékpénztár Debrecen

ALAPÍTATOTT: 1872 ÉVBEN

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete

Betéteket

a legelőnyösebben gyümölcsötetünk.

Kölcsönöket

a legjutányosabban folyósítunk.

A banküzlet

minden ágával foglalkozunk.

Téglagyárunk

elsőrendű gyármányait ajánljuk

A Futura RT.

főbizományosi képviselő

Terményeket

vásárol és ad.

Édekkörünkbe tartozik: a Mezőgazdasági Közraktár RT.

IIIIII Raktár: Debrecen, Pesti utca 2. szám IIIIIII

Címünk: Debrecen, Ferenc József

ut 16. szám.

Táviratcímünk: Alfölditakarék

Debrecen

Telefonszámunk: 19-70, 22-32.

Futura Részvénytársaság

telefonszáma: 28-66

Vannak emberek,

akik nem beszélnek sokat, hanem cselekednek. Vagy, ha beszélnek is néha, ezt nem azért teszik, hogy tehetetlenségüket leleplezzék, hanem azért, hogy ezzel újabb tempót adjanak a tett végrehajtásának. Mi, szegény magyarok, már megszoktuk, beletörődünk, hogy nekünk — különösen képviselőválasztások alkalmából — a bőség szarujából öntsék a sok káprázató ígéretet, amelyek azután szapánbuborék módjára pukkannak szét, s tett sohasem lesz belőlük. Nem is annak voltak szánva. Talán nem is rosszakarásból, hanem ősi megszokásból csillogtatják meg előttünk az ígéret földjét.

Epen ezért szokatlan nekünk nyiregháziaknak, hogy jön egy talpig katona, aki ezredparancsnoki gondjai közepette is tud magának szakítani annyi időt, hogy olyan civil-dologgal törődjék, mint amilyen a versenyszoda. Amit diszvédnök-főispánok és polgármesterek, trösztigazgató sportelők, NEP-potentátok nem tudtak megcsinálni, azt egy tettekre sz. határozott akaratú és célkiűzésű férfiú néhány hét alatt a semmiből meg fogja teremteni.

A tanulság ebből az, hogy akármennyire is lerongyolódtunk, akármilyen mértékben is vagyunk elkeseredve, s akármilyen közönyösök vagyunk már a leglelkesebb dolgok iránt is, bár nem a saját hibánk, még mindig lehet itt szép dolgot teremteni, lelkesíteni, fanatizálni.

Csak ember kell a gátra!

(—i)

Hat százalék az adó késedelmi kamata

A hivatalos lapban megjelent a rendelet, amely évi kilenc százalékról hat százalékra szállítja le az adók és illetékek késedelmi kamatait. Eszerint az az adózó, aki esedékessé vált tartozását a megállapított fizetési határidőig be nem fizeti, évi hat százalékos késedelmi kamatot köteles fizetni. Az illetékek és egyéb köztartozások késedelmes befizetése esetében ugyan csak hat százalék a késedelmi kamat. Ahol a törvény késedelmes fizetés esetén adópótlékot ír elő, ennek kulcsa havi félszázalék, vagyis szintén évi hatszázalék.

Az OTI debreceni bérházának vázlatterve

A debreceni ipartestület értesítést kapott, hogy az OTI debreceni bérházának vázlattervét március 11-iki ülésén elfogadta s ennek alapján a részletes tervek és kiírás elkészítése folyamatban van. Sajnos így a munkák megkezdéséből kora tavasszal, májusban, már alig lehet szó!

Eladó város alatt Diószegi kövesút mellett 26 hold tanyásföld. Értekezni lehet Gazdák Bankjában.

Debreceni Hajlított Butorgyár és Fakereskedelmi Részvénytársaság

Debrecen, Nagyváradi ucca 31. sz.

Az ifjuság munkanélküliségének egyik oka: a vezetők kereskedelemellenes magatartása

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara legutóbbi közgyűlésén Eber Antal dr. elnök több érdekes nyilatkozatot tett a munkanélküliség kérdésében. Az adóterhek mérséklése a legtakarékosabb és legbiztosabb eszköze annak elérésére, hogy minél több munkáskezet tudjunk foglalkoztatni. Erre felel az állami bevételek többlete.

Az intellektuális munkanélküliség enyhítése érdekében nagyon fontos lenne, ha új rétegeket tudnának a kereskedelem terére átvezetni. Ennek azonban az lenne az előfeltétele, hogy megszűnjék egyes hatóságoknak és hivataloknak az a következetes törekvése,

hogy az áruforgalomból a kereskedőket kizárják.

Ilyen légkörben lehetetlen az ifjuságot olyan pályára csábítani, amelynek gazdasági szervezetükből való kiküszöbölése érdekében immár napról-napra történnek intézkedések.

Beszélt még a háztartásoknál alkalmazott 50 százalékos adókedvezményről, amelyet a mezőgazdaság terén végzendő beruházásokra is alkalmazni kellene, a kincstári cukorrésztesedés kiadós leszállításával pedig olcsóbbá lehetne tenni a cukrot és emelint a cukorrépa-termelést és a cukorgyártást.

Csillár-ujdonságok

METEOR

Gyári lerakat:

Plac ucca 9. sz.

Hogyan is állunk a tanárok osztályozásával?

A Hóman-rendelet lényeges újításai

Hóman Bálint közoktatásügyi miniszter közzétette a különböző tanintézetek főigazgatóihoz és vezetőihez a tanárok és tanítók egységes minősítése tárgyában.

A rendelet szerint a közép- és középfokú iskolák tanárainak minősítését az igazgatók végzik. — A minősítés előtt az igazgató meg hallgatja a tankerületi főigazgató részéről e célból kijelölt tanártestületi tag vagy tagok véleményét.

A rendelet megjelöli a minősítésnél követendő főbb elveket. Ezek szerint a tanítási munka minősítése során az igazgató, illetve a tanítóknál a taefelügyelő figyelembe veszi

a tanár, illetve tanító tárgyi tudását, szakképzettségét,

mérlegeli, fordítva a tanár, vagy tanító kellő gondot szaktudásának és pedagógiai ismereteinek éhben tartására és elmélyítésére, készülsz-e óráira,

milyen a módszeres eljárása, — csak előadja, vagy bevonja-e a tanulókat a közös munkába,

mennyire sajátítja el a tanuló a tárgyat a tanár irányítása mellett, végül helyesen ítéli meg a tanár a tanuló tudását.

A tanár, illetve tanító nevelői tevékenységének minősítésekor az igazgató, illetve tanfelügyelő figye-

lemmel van-e arra, hogy

van-e kellő figyelem a tanár, — vagy tanító óráin,

milyen eszközökkel tartja fenn a fegyelmet, személyi hatásával, a közös munka lendületével, vagy allandó figyelmeztetéssel, megrovással.

Ugyancsak vizsgálnia és mérlegelnie kell a minősítő igazgatónak azt is, kellőképpen kiaknázza-e a tanár tárgyának nevelő lehetőségeit s résztvesz-e és ha igen, mi módon a tanuló nevelésében az órán kívül is.

A tanár hivatali buzgalmát nem csak a tanítás alapján, — hanem egyéb szempontból is minősíteni kell.

Az egyéni és társadalmi magatartás elbírálásakor az igazgatónak, illetve tanfelügyelőnek azt kell vizsgálnia, kifogás alá esik-e a tanár magatartása az iskolában és a társadalomban és van-e tekintélye és — állásához mérten — a társadalom előtt.

A minősítésben röviden, találó szavakkal kell jellemezni a tanár, vagy tanító egyéniségét és munkásságát. Ezenfelül számbeli minősítést is kell adniok.

1-est minősítést csak a kiváló, 2-est a minden tekintetben megfelelő tanár kaphat.

3-ast az átlagosnál gyengébb eredménnyel működő, vagy kisebb kifogás alá eső,

4-est a súlyosabb kifogás alá eső tanár minősítése.

Végül arról is meg kell győződni a főigazgatóknak, hogy az esetleges rossz minősítésre okot adó hibákra a tanárokat figyelmeztették-e és igyekeztek-e a nem megfelelő minősítésű tanár megfelelő magatartását biztosítani.

A magyar királyi posta képeslevelezőlapjai

Minden haladni vágyó ember örült, amikor a magyar királyi posta, hosszas sürgetésre — külföldi mintára — bevezette a tizfilleres képeslevelezőlapokat. Nemcsak idegenforgalmi szempontból fontos, hogy a magyar főváros és a magyar vidék jellegzetes épületeit és gyönyörű tájait megörökítő levelezőlapok kerüljenek így milliószámra forgalomba, hanem nekünk magyaroknak is kedves, ha egy ilyen levelezőlap érkezésekor, elolvasása után a lapon lévő képen elszórakozunk.

Ezekért a képeslapokért, főleg olcsóságuk miatt — tizfilleres díj-szabáson kívül nem számít fel semmit — csak dicséret és elismerés illeti a magyar királyi postát. Sajnos azonban, a levelezőlapok rendszertelen szétosztása miatt, csak fél munkát végeztek, s ezt kénytelenek vagyunk szótavenni.

Ugyanis még csak tévedésből sem fordul elő, hogy valamelyik magyar városban olyan képes postai levelezőlapot lehessen kapni, amelyik helybeli jelentőségű. Ha Debrecenben jársz, akkor balatoni képeslapot kapsz a trafikban. Sopronban a Hortobágy méneseit látod megörökítve, Győrben a bugaci pusztát, Miskolcon a Mecsek-alját, Pécsen a budavári Szent István-szobrot. Nyiregyháza a soproni hűségkaput és így tovább, valami fantasztikus összevisszaságban, hogy szinte azt hinné az ember, talán ebben is valami szándékosság, valami előttünk ismeretlen szerkezetű bürokratikus rendszer van, amely a képesített (illusztrálta) levelezőlapok forgalombahozatala által elért előnyt szándékosan közömbösíteni akarja.

Csak egy kevés törődés, egy mákszemnyi ügyszeretet, a magyar hazának, a magyar tájnak, a magyar városok jellegzetes szépségeinek igaz szeretete kellene hozzá, hogy minden város, minden vidék megkapja a maga képével diszített levelezőlapokat, de emellett — ha valakinek úgy tetszik — az ország összes képeslapjait is.

Ha a filatelistáknak tud a kedvében járni a posta, amikor külön bélyegsorozatokat nyomtat a számukra, akkor állítson össze a turisták részére is képeslapsorozatot tizes, huszas csomagolásban, higgyék el lenne keletje, mert komoly konkurrenciát okozna azoknak a selejtes és emellett drága helyi képeslapoknak, amelveket a közönség — más hiányában — kénytelen megvásárolni.

Nemzeti érdek is, üzletnek is jó: mi kell még hozzá, hogy megcsinálják?!

Mi már feleltünk rá.

Vertse K. Andor

Hírek

A nagylelkű pénzügyminiszter elengedte az OFB-tartozások egyharmadát

(A róka és a szőlő meséje)

Mikor már a présből
nem folyt semmi pénzmag,
Szegény földhözjutott
még csak vért sem izzad,
Hiába csikorog
az OFB ajtó,
Nincs itt mit foglalni,
bús a végrehajtó,
Reggeltől estvéig
hiába dolgozott,
A magas ár miatt
kamatra sem futott,
Azt mondja kesergve:
föld, ház nem kell nekem,
Inkább a koldussors
fogjon kezét velem,
Fabinyi miniszter
így szól nagy kegyesen:
Az ár egyharmadát
neked elengedem!
Minek emésztenek
gyöttrő finánc gondok:
Behajtani nem tudom,
Hát inkább lemondok!

IGRIC

— Időjárás. A husvét vasárnapjával kezdődő hére Herschel csillagász eleintén hideg éjjeleket, majd esőt és szelet, a százeszten dős kalendárium pedig előbb ha vazást, majd hideget jósol.

— A Tiszántul betétállomá nyának csökkenése. Az egy fejrő eső beté összeg az utolsó 22 esztendőben a Tiszántulon a következőképen alakult pengőkben: Debrecen: 1913 ban 896, 1930-ban 174, 1935 ben 103, Békéscsaba: 1913 ban 299, 1930-ban 212, 1935 ben 111, Nyiregyháza: 1913 ban 1087, 1930-ban 212, 1935 ben 197, Mátészalka: 1913 ban 809, 1930 ban 364, 1935-ben 209 pengő.

— A nápolyi herceg és a Budapesti Nemzetközi Vásár. A Budapesti Nemzetközi Vásár melegangu levélben jejezte ki az olasz árumintavásároknak szerencsekivánatait a nápolyi herceg születése alkalmából. Ugy a milánói mint a bari-i vásár megatva köszönték meg a jókivánásokat és „ragyogó jövőt kívánnak a bari-i magyar nemzetnek”. Egyben annak a kivánásuknak adtak kifejezést, hogy a jövőben is koope-rálhassanak a Budapesti Nemzetközi Vásárral, az olasz-magyar gazdasági és idegenforgalmi kapcsolatok minél erőteljesebb fejlesztése és elmélyítése érdekében.

— Országos vásárok. Márc. 23 Turkeve. Márc. 30 Balkány, Jászládány. Apr. 2 Buj (havi vásár), Apr. 4 Kőtegyán, Tállya. Apr. 5. Hajduböszörmény, Kenderes, Tiszacsege. Apr. 6. Mezőtur, Nádudvar.

— Borexportunk emelkedése. Az 1936. évben a bor és must-exportunk örvendetes fejlődést mutat, amennyiben az 1935. évben kivitt 194.000 q-val szemben 1936. évben körülbelül 250.000 q-t szállítottunk külföldre. A felvevő piacok között a legnagyobb mennyiséggel Németország és Svájc szerepelnek.

Szeptember Szereztinája Lajosnái

KÉT LEVÉL

A „Magyarság” c. tekintélyes fővárosi napilap március 21-iki — vasárnapi — számában jelent meg az alábbi levél:

Kedves Marci Barátom!

Debrecen felől érkezett utasnépektől hallom, hogy némi szorongatás an vagy odahaza, a debreceni Bocskay-kerti lakásodban, mivel az igazságot kutatván, előkerest a régi cséphadarót s igen megcsépeztél vele egyeseket, miközben összehuztad busan a szemöldöködet.

Most aztán te vagy bajban emiatt.

Az utóbbi hetekben gyakran gondolok reád, mert közel harminc esztendeje való a mi barátságunk s derék, nyilt kiállású s az igazságra törekvő magyar ember voltál mindig, aki minden lépésedben a jó és nemes ügyet akartad szolgálni kivételes talentumoddal. És veled foglalkozván e napokban, — akaratlanul eszembejutott a mi nagy találkozásunk, úgy huszonkét esztendővel ezelőtt.

Emlékszem, Marci, emlékszem.

Az 1925-ik esztendő június havá legelején magam az Egyetemek Hadikórházában feküdtem, mint súlyosan sebesült egyévi önkéntes tizedes, amikor egy délután meglapetösszerűen nyitottál be reám. Először nem ösmertem reád, ámde ezen nem is lehetett csodálkozni. Mert báranybőrsüvegben jöttél, — összetépett külsőben, nagy csizmában s egyenesen az orosz front háta mögül... Azt hiszem ma is, hogy te voltál az első osztrák magyar katona, aki ellenséges rabságból szöktél haza...

Annyira meghatottak akkori viszontagságaid, hogy meg is írtam őket legelső könyvemben, a „Görgei bujdosása” című elbeszélésemben. Hanem ez régen volt, nagyon régen: nem lesz talán felesleges, ha fölmelegítjük kissé az akkori dolgokat.

Miután megöleltük egymást testvérmódra, azt kérdeztem tőled: — Honnét, honnét ilyen vad külsőben, Marci pajtás?

— Orosz rabságból szöktem, — testvér...

S egy csodálatos regényt mondtál el nekem, te Marci, amelynek egyes részleteinél könny szökött a szemébe mindkettőnknek.

Hihetetlen dolgokon mentél át, Marci!

Amikor — 1914 szeptember elején — Tomasov és Komarov ligetes lankáiról délnek kezdtek takarodni Auffenberg generális hadseregroncsai, teneked, mint medikus-önkéntesnek vissza kellett marad-

nod egy Liszki nevű lengyel falucskában, mely a régi Galícia határán buvik meg, csaknem a Muszka Szélen. Vissza kellett maradnod, hogy legyen valaki jólélek, aki lefogja haldokló századosod szemét, ha utolsót sóhajtott... Hát meg is halt a századosod, aki — úgy emlékszem — Linzbe való volt, el is temetted, ámde akkorára Liszki községet elaraszották a saját elvonult csapataink után előnyomuló lovas és gyalogos oroszok s te fogságba jutottál. Az lett még a szerencséd, hogy nem üldtek beljebb a kievi országoton, — hanem maguknál tartottak, a segélyhelyükön. Hogy aztán ügyességgeddel, ritka tehetségeddel egykettőre kitüntél az összes orosz orvosok között, az már nem tartozik ide...

Kedves Marci Barátom!

Még ma, huszonkét esztendő szörnyű távozában, is nem egyszer meghat, ha eszembe jut, hogy rabságod első napjaiban micsoda honvágy sújtott földhöz nem egyszer; hogy az ellenség hátában milyen fájdalmas elvágyakozással hallgattad a magyar ágyuk Ravaruszkánál, micsoda kétségbeesés rázott össze, amikor elhallgattak azok az ágyuk s a mieink megkezdtek másodsor is nagy visszavonulásukat. Megtörtént ez veled ismételtén, — mikor megint felfülettél a Szan mellett a víz tulsó oldaláról előtörő Hadfy generális ágyuinak zugására...

Jött azután az 1914 es tél, de te akkor már hozzákezdted a gúnya beszerzéséhez, amelynek darabjai mögé rejtve akartál nekikezdeni a szökésnek. Ennek ideje azonban csak 1915 tavaszelején jött meg, amikor — valahonnét Lubaczov mellől — magas süvegben, parasztruhában és nagy csizmában megkezdted a szökést nyugat felé... nyugat felé...

S ennél a bujdosásnál szívfüjdítőbbat én soha nem hallottam még! Mert minden szavadra emlékszem, Marci pajtás...

Az erdőben kóboroltál s onnét,

Magyar Országos Központi Takarékpénztár

Sürgöncim: „MOKTAR”
Telefon: 20—21. szám,
Debrecen, Piac ucca 36



Foglalkozik a banküzlet minden ágazatával!

a középgalíciai erdőkből hallgattad március 2-ára virradóra Przemysl ágyuinak eszeveszett zugását, Te abban reménykedtél akkor, hogy Boreovics Szvetozárnak sikerült felszabadítani Przemslt, pedig éppen akkor adta meg magát a lengyel vár s repítették levegőbe az összes erődöket... Erdőjáró szegénylegény vált belőled akkorára, az oroszok díjat tűztek ki a fejedve, de azért nem akadt egyetlen szegény ember sem, aki följelentett volna.

Azalatt pedig lopva közeledtél a front hátában előre, hogy valami módon elérhesd saját harcoló arcvonalunkat... Marci te! Marci! Megindultság nélkül nem lehet viszagondolni akkoriszavaidra az Egyetemek Hadikórházában: teljes pompájában kibomlott már a tavasz s te az orosz arcvonal hátában bujkáltál a rengetegben, amikor földremegtetően valami nagy dolog mehetett végbe: Gorlice irányából ezer és ezer ágyu kezdett zugni és dörögni szivelállítóan. Te akkor felmáshztál egy szélső fára s a fái közül nézted végig az orosz hadsereg szilaj menenekülését... Vége lett egyszer ennek a futásnak is, kevéssel reá huszárok bukkantak fel nyugati irányból, (valahol Rzezov táján volt ez!), te lélekszakadtan csusztl le a fáról s könnyes szemmel s a boldogságtól rogyadozva karoltad ad az első magyar huszárló nyakát... Eddig van...

Jobb világ volt az a régi, Marci kám!

Huszonkét szörnyű esztendő süllyedt azóta a hátunkba... Mindezt pedig azért írom neked, mert annyi idő elhanyaglásával te megfeledkeztél legnagyobb ére nyünkről: a türelemről, az igazságot kezdted keresni, aközben elkaptad a cséphadarót s szétvagtál vele, miközben magadát is több ütés ért. Nem érdemes, Marci pajtás, nem érdemes!

Nincs nagyobb bölcsesség, mint hallgatni. S mialatt ősz szeled dúdálnak a határban, behuzódní a melegebb kuckóba, a fűlínkre huzni a gubát. És nem gondolni semmire. Legfeljebb hősi bujdosásodra s azokra a napokra, amikor még férfias volt ez a nemzet. Ma?... Jobb nem beszélni erről.

Kívánok neked több lelki békét és jóegészséget, Marci!

Komáromi János

Válasz a levélre:

Nagyvágos

KOMÁROMI JÁNOS

urnak

Budapest

Kedves János Barátom! Kenyeres Bajtársam! Hálásan köszönöm rólam való megemlékezésed.

Debreceni Közraktár és Kereskedelmi RT. Debrecen

Központi iroda: Piac u. 36
Raktárházak: Hid ucca 16
Telefon: 20—58. szám



Mindenféle terményt legelőnyösebben vásárol és tárol. Elraktározott terményre, bórta kedvező feltételek mellett kölcsönt folyósít.

Nem ideálom ugyan a könnyező férfi, de soraid olvasása közben könnyek szöktek a szemembe és elszorította torkomat a sok kimondhatatlan érzés.

Ne kívánd, hogy ezeket részletezzem.

Teljesen igazad van, hogy barátágunk közel harminc esztendő óta. Sok közös vonás tette ezt a barátágot mélyé és igazivá.

Te is egyszerű szegény embernek vagy a fia, én is az vagyok. Te a sárospataki kollégium támogatásával a magad erődből vívtad ki magad részére minden igaz magyar embernek elismerését és tiszteletét, én a debreceni kollégium támogatásával a magam erejéből lettem a király gyűrűjével orvosdoktorrá s lettem őrt álló katonája a magyar közegészségügynek.

Nem tagadom, pályám szépen ivelt felfelé és nemcsak szűkebb hazámban, de az egész országban köztisztelőnek örvendtem.

De, amint a görög mitológiában az istenek is megirigyelték azokat, akik az emberiség javát szolgálva embertársaik ügyét előbbre vitték s ezek közül egyeseket az istenek minden ok nélkül rettenetesen

Nyomatványok azonnal készülnek LAPUNKNYOMDÁJÁBAN

megbűntettek. Prometheus példál a kösziklához láncolták és saskeselyűvel tépték újra és újra kinövő máját, épügy én is a lezajlott sokuok előtt szomorú emlékü éharcos világban arra ébredtem egyszer fel, hogy homlokomra van van süteve a megbízhatatlanság és megalázás szegénybilyogja.

Elkezdődött az én kálváriám!

Ennek során az fájt nekem, hogy az a magyar társadalom, amelynek mindig megalkuvás nélküli, megünghathatlan, hü fia voltam, és társaim, akik engem mindig az első sorba állítottak a magyar fajtámért vívott nagy küzdelemben, szörnyű harcain idején hideglelősen félre huzadtak s társaim közül nem egyen hátulról belém is szurtak és névték hideg vérrel, hogy miként vérzem a porondon.

Végső fokon teljes elégtételt kaptam a fegyelmi bíróságtól, de az ítéletet egy félévvel megelőzőleg a belügyminiszter kényszer nyugdíjaztatott.

Igazad van kedves János barátom, hogy elfeledkeztem legnagyobb éremvünkről, a türelemről s az igazságot kezdtem keresni.

Igazad van, hogy a legnagyobb emberi bölcseség az, ha hallgatni tudunk, s mialatt az őszi szelek dudálnak a határban, behuzódunk a melegbb kuckókba és fülünkre huzzuk a gubát.

En nem ezt csináltam s most emiatt némi szorongatottságban van részem. De majd elmúlik ez is kedves János barátom, jó kenyeres bajtársam s amint Prometheus is megszabadult egyszer a saskeselyűk karmaiból, úgy az én részemre is eljön egyszer az az idő, amidőn csak mint rossz állomra fogok az egész időre visszaemlékezni.

Kívánok neked s kedves családodnak, de az egész romlatlan s gerinces magyar társadalomnak is békességes, boldog husvétü ünnepeket.

Debrecen, 1937. márc. hó 26-an.

Dr Görgey Márton

Magyar Általános Hitelbank

debreceni fiókja

Ferenc József-ut 45-47

Telefon 22-70 és 23-71

Tizenkétezer pengős kölcsön a Csokonai Színháznak

Debrecen város pénzügyi köreiben nagy feltűnést keltett az a hír, hogy a város polgármestere magához kérte a debreceni pénzügyi vezetéket és felkérte őket arra, hogy Horváth Árpád színházgátonak egy 12 ezer pengős kölcsönt folyósítsanak. Horváth Árpád színházgátonak ugyanis egy kérelmet adott be a városhoz, hogy számára 12 ezer pengőt segélyképen folyósítsanak. Miután a városnál ennek keresztülvitele nagyobb akadályokba ütközött, így a polgármester szük-

ségesnek találta a kérelmet a TEBE debreceni vezetőivel megtárgyalni. Három nagyobb pénzügyi intézet az Alföldi Takarékpénztár, a Debreceni Első Takarékpénztár és a Városi Hitelintézet már tárgyalta is a színházgátonak kérelmét és elvben kimondták, hogy hajlandók a színházgátonak egy-egy kölcsönt megszavazni. A többi pénzügyi intézet még nem határozta meg, de híre terjedt, hogy a színház kölcsöne már perfekt.

Házak, földek, szőlők, telkek és villák eladási-vételi megbízást és haszonbérletek kiadását vállalom.

Csillag Nándor

ny. banktisztviselő

M. kir. Földmivvelésügyi Minisztérium által engedélyezett

ingatlan adás-vételi irodája.

Nyiregyháza, Nyirvizpalota. Széchenyi-ut. Tel. 601

Ciano Belgrádban

A világpolitikának nagy eseménye van. Ciano gróf, Olaszország külügyminisztere szerdán elutazott nagy kísérettel Belgrádba. Ciano gróf olasz külügyminisztert a délszláv határon ünnepélyesen fogadtak és Belgrád, Délszlávia fővárosa mámorosan ünnepli. Ez az

első eset Trianon óta, hogy olasz külügyminiszter jelent meg Délszlávia fővárosban. Utazásának külpolitikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak és bizonyos, hogy ez a nagyjelentőségű esemény a magyar külpolitikára is kihatással lesz.

Városi Takarékpénztár R.T.

Debrecen, Csapó ucca 4.

Alapítási év: 1873.

Saját tőke: 3,000,000 P.

Külön osztály: Zalogház, az intézet székházában.

Kölcsönöket folyósít: értékre, arany-ezüst tárgyakra, ingóságokra

Magyar Általános Takarékpénztár RT.

(Alap és tartaléktőke 34 millió)

Debreceni Fiókja Piac ucca 81. szám

Telefon: 34-50 és 14-96. Sürgőnycim: Generalcassa

Foglalkozik a banküzlet minden ágával

ZÖLDHITELEKET

(váltógörskölcsönöket) kaphatnak 7% kamatra gazdak, bérlok, földbirtokosok; ugyszinten szerzünk óvadék, kaució céljára **takarékkönyvet** pesti nagybanktól, bizalmi álláshoz, házfelügyelőségekhez, valamint jözfizetett **elhelyezkedéseket** hozunk létre Budapest, hosszú szerződéssel. — (Választék van!)

HELLER Kereskedelmi- és Bankhitelirodája, törvényszékileg bejegyzett cég. Alapítva 1925. Budapest IX. Dandár-u. 24

(Részletes telvilágosítás és tájékoztatók 50 illér válaszbélyeg ellenében.)

Ifj. Magoss György beteg

Ifj. Magoss György a Városi Takarékpénztár és Hitelintézet vezérigazgatója, mint részvétellel értesülünk, nagy beteg és a belklinikán van ápolás alatt. Ifj. Magoss György a napokban Albrecht kir. herceggel a Hortobágyon vadászott és vadászat közben vérömlést kapott. Beszállították a debreceni belklinikára, ahol felesége gróf Bethlen Mária ápolja. Kezelőorosainak véleménye szerint betegsége javul és a közeli napokban a klinikát már elhagyhatja. A népszerű bankvezér állapota iránt sokan érdeklődtek, közöttük Albrecht főherceg és Bethlen István is.

Nyomatványait

izléses kivitelben, olcsó áron, azonnal elkészíti a

Deutsch-nyomda Debrecen, Piac ucca 77

— Felavatták az első református templomi képet Debrecenben. A szoltárszöveget jelképező freskókat Haranghy István festőművész festette az ujjalakított Kossuth utcai templomban, amelyet Maklár Károly püspök szentelt fel.

— Drogeria és illatszerüzletek nyitvatartása. A kereskedelemügyi miniszter részére biztosított törvényes felhatalmazás alapján megengedte, hogy a drogeria és illatszerüzletek husvét vasárnapján reggel 7 órától d. u. 2 óráig nyitva tarthatók legyenek. Megengedte a miniszter azt is, hogy a drogeria és illatszerüzletek azon cikkei, amelyeket husvétkor vásárolni szoktak, az említett üzletek nyitva tartási ideje alatt tereken és piacokon is árusíthatók legyenek.

TISZÁNTUL

szerkesztősége és kiadóhivatala:
DEBRECEN, PIAC UCCA 77. SZÁM
NYIREGYHÁZA, BOCSKAY UCCA 19. SZ

Előfizetési ár: Egy evre 6— pengő

Felelős kiadó: HEGYMEGI KISS PÁL
Főszerkesztő: TAHY ENDRE dr
Főszerkesztő helyettes: Dr. BIRÓ JOZSEF
Felelős szerkesztő: CSABA ISTVÁN
Főmunkatársak: Dr. Görgey Márton,
dr Hegyemegi Kiss Pál, Jékely László
Szerkesztő: Maizner János

DEUTSCH KÖNYVNYOMDA NYOMÁSA
DEBRECEN, PIAC UCCA 77. SZÁM